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Die Interface-Platine PIO 48 besteht im wesentlichen aus 2

programmierbaren Schnittstellenbausteinen vom Typ 8255.

Ein solches IC verfgt intern ber 4 Register (8 Bit).

Die ersten 3 sind den jeweiligen Ports A,B und C zugeordnet.

Im vierten Register, dem sogenannten Steuerwort, legt der Anwender

die Betriebsart der E/A-Ports fest. Dies wird aus noch folgenden

Tabellen ersichtlich.

Bei einem eventuellen Reset, so z.B. beim Einschalten des Computers

werden alle Ports automatisch in den Eingabemodus geschaltet.

Bei anderer Verwendung mua ein Anvenderprogramm folglich als erstes
ein entsprechendes Steuerwort ausgeben. v ;

Die Adressen unter denen die Ports erreichbar sind berechnen sich auf
folgende Weise:

Basisadresse +0 - IC 1 Port A
Basisadresse +1 - IC 1 Port B
Basisadresse +2 - IC 1 Port C
Basisadresse +3 - IC 1 Steuerwort
Basisadresse +4 - IC 2 Port A
Basisadresse +5 - IC 2 Port B
Basisadresse +6 - IC 2 Port C
Basisadresse +7 - IC 2 Steucrwort

Dic Einstellung der Basisadresse §350h392£~E}Fﬂ§¢h§l&§£M§l~QB£hQ§!,Rlatif

Zuordnug DIP-Schalter <> Adressbits:

1 - A3

2 - A4 N
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Beispiele: ‘

DIP-Schalter (on)

Adresse 123456178 -
$290 X xx X x Auslieferungszustand
$2A0 X x x X X
$2B0 x x X X



PIO 48 Parallelschnittstelle fiir IBM-PC und kompatible Systeme.

Die Interface-Platine PIO 48 besteht im wesentlichen aus 2
programmierbaren Schnitttstellenbausteinen vom Typ 8255.

- Ein solches IC verfiigt intern iliber 4 Register (8 Bit).

Die ersten 3 sind den jeweiligen E/A-Ports A,B und C zugcordnet.

Im vierten Register, dem sogenannten Steuerwort, legt der Anwender
die Betriebsart der Ports fest.Dies ist aus der Tabelle in Bild 1
ersichtlich.

Bei einem eventuellcn Reset, so z.B. beim Einschalten des Computers
werden alle Ports automatisch in den Eingabemodus geschaltet.

Bei anderer Verwendung muBl e¢in Anwenderprogramm folglich als erstes
ein entsprechendes Steuerwort an den Baustein ausgeben.

Die Adressen unter dencn die Ports erreichbar sind berechnen sich aut
folgende Weise:

Zugriffsart

Basisadresse +0 - IC1 Port A schreiben/lesen
Basisadresse +1 - ICl1 Port B schreiben/lesen
Basisadresse +2 - IC1 Port C schreiben/lesen
Basisadrcsse +3 - 1IC1 Stcucrwort nur schreciben

- Basisadresse +4 - IC2 Port A schreiben/flesen "
Basisadresse +5 - IC2 bPort B schreiben/lesen
Basisadresse +6 - 1IC2 Port C schreiben/lesen
Basisadresse +7 - IC2 Steuerwort ‘nur schreiben

Die Einstellung der Basisadresse geschieht mit Schalter S1 auf
der Platine: .

Zuordnung DIP-Schalter <> Adressbilts
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Beispiele:

DIP-Schalter (on)
Adresse 123456178

$290 X X X X X Auslicferungszustand
$2A0 X X X X
$2B0 x X bN x

“
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Format-Definition des Steuerwortes:

Steuerwort
o.lo,'to,l o.| o.l

[o- o [
———

Gruppe 8
Kanal C (niederwertige Bits)
1=_Eingabe
0=Ausgabe
Kanal B
1=Eingabe
0=Ausgabe

Wakhl der Betriebsart
O=Berieb 0

1=Betricbsart 1

Gruppe A

Kanal C (hoherwertige Bits)
1 =Eingabe
0=Ausgabe____
Kanal A

1 =Eingabe
[} =Ausgabe

00= Bemebsan 0
01 =Betriebsart 1
1X=Betriebsart 2

Betriebsarten-Kenn-
- i

1 =aktiv

Bild 1

Aus Bild 1 wird die Zusammenstellung des Steucrwortes ersichtlich.

Man erkennt eine Sonderstellung des Ports C. Es ist in 2 Hilften
unterteilt, die ¢ctrennt progrdmnxerbar sind. Unter anderem besteht
noch die Moglxchko1t der Wahl von Betriebsarten wobei fiir normale
Ein-Ausgaben die Betriebsart 0 zu wihlen ist. Naheres iiber andcrvre
Betriebsarten finden Sie in den Datenbiichern der Halbleiterhersteller.

Beispiel fiir ein Stcucrwort folgender E/A-Konfiguration:
Port A - Eingabe
Port B - Ausgabc
Port C low ~ Ausgabe
Port C high - Eingabe

10011000 bin = 98 hex = 152 dez
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Belegung der Steckverbindung:

Pin Signal
1 Port A Bit 0
2 Port A Bit 1
3 Port A Bit 2
4 Port A Bit 3
5 Port A Bit 4
6 Port A Bit § B
7 Port A Bit 6
8’ Port A Bit 7
9 Port B Bit 0
10 Port B Bit 1
11 Port B Bit 2
12 Port B Bit 3
13 Port B Bit 4
14 Port B Bit 5
15 Port B Bit 6
16 Port B Bit 7
17 Port C Bit 0
18 Port C Bit 1
19 Port C Bit 2
20 Port C Bit 3
21 Port C Bit 4
22 Port C Bit 5
23 Port C Bit 6
24 Port C Bit 7
25 GND
26 +5V max.100mA

Die Ausginge der Bausteine sind TTL-kompatibel und diirfen maximal
mit einem Strom von 1mA belastet werden,
angonsten sind cntsprechende Treiber vorzuschen.

Eingdinge sollten mit einem "Pullup-Widerstand" bvetrieben werden,da
hier nicht wie bei TTL-ICs dice Regel ¢ilt,dall ein offencr Eingang
einer logischen 1 entspricht. Ein giinstiger Wert hierfiir ist 4.7KkQ.



